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Programme de l’atelier 

Produire une carte thématique  

 - définition 

 - le fond de cartes 

 - la matrice d’information géographique 

 - les variables visuelles 

 

Présenter les principales fonctionnalités de  

 Magrit  http://magrit.cnrs.fr/ 

 Philcarto http://philcarto.free.fr/ 

  

http://magrit.cnrs.fr/
http://philcarto.free.fr/


Produire une carte thématique 

 • Une carte thématique vise à représenter, analyser un phénomène 
qui s’inscrit dans l’espace et à comprendre son organisation 
spatiale. 

 une représentation simplifiée du monde réel 

 un regard particulier 

 

• Une carte est réalisée sur un support (numérique, papier,…) 

   Prise en compte des contraintes (dimension, palette de couleur…) 

 

 

• C’est un outil de communication visuel qui véhicule un message 
à un public selon des objectifs définis. 

 importance de l’esthétique 

 importance du respect de règles de sémiologie 

 



Pour créer une carte thématique, il faut : 

relié par un 

identifiant unique 

par objet 

géographique 

Est composé d’un 

ensemble d’éléments 

géographique 

(ici les départements), 

 

Chaque  élément 

géographique est décrit 

par un code unique 

 

1 - un fond de carte 2 - une matrice d’information géographique 

3 – et respecter des règles  

de sémiologie graphique 

 



Le choix du fond de carte n’est pas neutre 
• Réfléchir à la portion de territoire choisi (son emprise) 

• Quand on souhaite travailler sur la France, faut-il y associer les DOM, représenter les pays frontaliers ? 

 

• Définir la projection (mise à plat du globe sur une surface plane), l’orientation 
• Selon la projection choisie, on assiste à une déformation des angles, des surfaces  incidence plus importante 

sur les vastes territoires 

• Exemples : Projection de Mercator  Projection de Robinson 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Projection de référence pour la France métropolitaine : Lambert93 

 

• Définir les éléments géographiques inscrits dans le fond de carte 
• Faire figurer uniquement les départements, positionner les capitales de région, les préfectures… 

 

• Définir le niveau de détail ou de généralisation des entités géographiques 
• des contours trop précis apportent  

une surcharge à la lecture  regard détourné  

de l’information principale que l’on souhaite  

mettre en évidence 

 

 

 

 

Russie apparaît 2 fois plus 

grande que l’Afrique alors 

que c’est le contraire 

Disproportion du 

Groenland par rapport à 

l’Amérique latine   



Les objets géographiques  
Appelés aussi entités, objets géographiques ou information géographique   

Un objet géographique est défini par 4 dimensions 
• une localisation : des coordonnées dans l’espace ou dans un plan 

 

• une géométrie : sa forme, le tracé 
 

• une sémantique : données textuelles, chiffres qui décrivent l’objet.  

Ce sont ces attributs, variables, champs. (exemple : le code, le nom du 
département, sa population…) 

 

• une relation topologique avec les autres objets (proximité, contiguïté, 
inclusion, distance)  utilisée dans les cartes de lissage, de discontinuités 

En cartographie automatique, on utilise  :  

le mode vectoriel pour représenter ces objets. 

 Représentation des objets par une succession de 
points ayant une paire de coordonnées en x et y. 

 
3 primitives géométriques : 
 

point : implantation ponctuelle (x, y) 
 

ligne : implantation linéaire  (x1, y1, x2, y2, x3, y3) 
 

polygone : implantation surfacique   

(x1, y1, x2, y2, x3, y3, …xp,yp,…, x1,y1)  

coordonnées du dernier point = celles du premier 

Des objets géographiques organisés par couche 
thématique 
  

• Une couche est composée d’objets élémentaires de 
même type.  

• Ces couches peuvent se superposer. 

 

 

 

 
 

 

• Quand on parle de couches, on prend en compte 

 les 4 dimensions des objets.  

• L’appellation « couche » vient des SIG. 



La matrice d’information géographique 
C’est un tableau structuré qui reprend la dimension sémantique des objets géographiques. 
 

Une ligne = une entité géographique 

Une colonne = une variable, un champ, un attribut, une donnée attributaire 
 

Les noms des variables sont inscrits sur la première ligne  

( privilégier des noms  courts,  éviter les accents et caractères spéciaux) 
 

L’identifiant unique des objets  qui permet la mise en relation  

avec le fond de carte est souvent inscrit en première colonne. 
 

Possibilité de créer ces matrices sous EXCEL  

(la mettre dans la première feuille de calcul) 
 

Possibilité de récupérer des fichiers de données issus de  

producteurs de la statistique publique en réaménageant le tableau  

 

Création de nouvelles variables sous Excel ou autre logiciel   

à partir des variables initiales (calcul de taux, ratio, densité,  

classe d’une typologie, axe factoriels)…. 

Exemple sur les fichiers du 

recensement de l’Insee 
 

Suppression des lignes associées  

 au descriptif du fichier  

 aux libellés des colonnes 
 

Commencer la matrice dans la cellule 

A1 de la première feuille de calcul 
 

Si calcul de nouvelles variables avec 

des fonctions penser au copier-coller les 

valeurs 

 



Définir la nature des variables à cartographier 

Variable qualitative nominale 

prend un état dans un ensemble 

quelconque (modalité) 

 

Qualifier un espace touristique : 

montagnard, balnéaire, tourisme vert  

Qualifier un ensemble de musées : 

peinture, histoire naturelle, 

archéologique 

Variable qualitative ordinale 

Variable quantitative discrète Variable quantitative continue 

Existence un ordre, une hiérarchie 

entre les modalités 

Qualifier les villes selon leur taille (3 

catégories) : petite, moyenne, grande 

ville 

Qualifier le réseau routier autoroute, 

voie expresse,  nationale, 

départementale 

représente un nombre entier, un 

stock 

Exemple Un effectif de population, 

un nombre de logements,  

peut prendre une valeur sur un intervalle 

continu.  

de type Ratio  : une densité de population,  

de type variable relative : part des moins de 

18 ans dans la population totale % 



Connaître les 6 variables visuelles 
4 variables visuelles pour exprimer la différence ou la ressemblance 

La forme    La couleur 

  

 

 

La texture-structure    L’orientation 

 

 

 

 

2 variables visuelles pour exprimer l’ordre – la hiérarchie 

La taille     La valeur 

 

 

 

Un outil pour le choix de couleurs et dégradés 

Valeur - intensité de gris 

Valeur - intensité de couleur 

https://colorschemedesigner.com/csd-3.5/ 

https://colorschemedesigner.com/csd-3.5/
https://colorschemedesigner.com/csd-3.5/
https://colorschemedesigner.com/csd-3.5/
https://colorschemedesigner.com/csd-3.5/


Quelles règles pour quelles variables  ? 

Variables ordinales 

 Implantation ponctuelle 

Implantation linéaire 

Implantation surfacique 

Variables nominales 

 Implantation ponctuelle 

Implantation linéaire 

Implantation surfacique 

Variables quantitatives discrètes 

 Implantation ponctuelle 

Implantation linéaire 

Implantation surfacique 

Variables quantitatives continues 

 Implantation ponctuelle 

Implantation linéaire 

Implantation surfacique 



Vers la pratique de  

Magrit 

http://magrit.cnrs.fr/ 

 

 

http://magrit.cnrs.fr/
http://philcarto.free.fr/


Magrit 
Une Application de cartographie thématique libre et accessible directement sur internet depuis 2015 

• Multi-plateforme 

• Un code ouvert aux contributeurs  

 

Développée par Matthieu Viry, Timothée Giraud et Nicolas Lambert ingénieurs à l’UMS Riate (Cnrs, Paris Diderot),  

• Traduite en 3 langues (français, anglais, espagnol) 

• Interopérable avec d’autre logiciels 

• Documentée 

• Mettant à disposition des fonds de cartes avec des jeux de données 

 

 

  

 

 

 

 une gestion des couches de données possible à tout moment 

Application conçue autour des étapes de réalisation d’une carte  : de l’acquisition à la diffusion  en 

sachant que la production d’une carte n’est pas linéaire (aller-retour avec des hypothèses, tests…) 

Choix de la représentation Habillage 

titre 

légende 

échelle 

source 

auteur 

… 

 

Export de la carte 

Différents formats 

Enregistrement du projet 

Import  des données 

Fond de cartes avec ses  

données attributaires et 

fichier de données 

statistiques externes 

 

 Les traitements statistiques 

se font au préalable avec 

d’autres logiciels 



L’interface de Magrit 

Le bandeau de menu rappelle  

les étapes de réalisation  

Une barre d’outils pour gérer ses 
projets  

 Créer  

un projet 

Ouvrir 

un projet 

Sauvegarder

un projet 

La gestion des zooms 

et  

Icone d’informations sur les objets 
géographiques et leurs données 
attributaires 

Une fenêtre dynamique de 

visualisation de la carte 



Cartographier les résidences secondaires  

en Isère 
• Fond de carte : communes de l’Isère (référentiel administratif AdminExpress de l’IGN) 
• ftp://Admin_Express_ext:Dahnoh0eigheeFok@ftp3.ign.fr/ADMIN-EXPRESS-COG_2-

1__SHP__FRA_WGS84G_2020-07-29.7z.001 

 

• Au format shapefile  : format de couche de données géographiques issus de Esri - Arcgis (format devenu 
interopérable)   

• Un format shapefile est composée d’au moins 3 fichiers  

Nom_couche.shp : les formes des entités géographiques,  

Nom_couche.dbf  : les données attributaires  

Nom_couche.shx : fichier d’index pour associer  

les coordonnées aux données attributaires 

Nom_couche,prj   : 

• En projection Lambert93 

• Données IGN libre accès  : https://geoservices.ign.fr/documentation/diffusion/telechargement-donnees-
libres.html#admin-express 

 

• Données statistiques provenant du recensement  

des logements en format Excel 
Le code de la commune 

Le nom de la commune 

Le nombre de logements en 2009 

Le nombre de résidences principales en 2009 

Le nombre de résidence secondaires ou occasionnelles en 2009  

ftp://Admin_Express_ext:Dahnoh0eigheeFok@ftp3.ign.fr/ADMIN-EXPRESS-COG_2-1__SHP__FRA_WGS84G_2020-07-29.7z.001
ftp://Admin_Express_ext:Dahnoh0eigheeFok@ftp3.ign.fr/ADMIN-EXPRESS-COG_2-1__SHP__FRA_WGS84G_2020-07-29.7z.001
ftp://Admin_Express_ext:Dahnoh0eigheeFok@ftp3.ign.fr/ADMIN-EXPRESS-COG_2-1__SHP__FRA_WGS84G_2020-07-29.7z.001
ftp://Admin_Express_ext:Dahnoh0eigheeFok@ftp3.ign.fr/ADMIN-EXPRESS-COG_2-1__SHP__FRA_WGS84G_2020-07-29.7z.001
ftp://Admin_Express_ext:Dahnoh0eigheeFok@ftp3.ign.fr/ADMIN-EXPRESS-COG_2-1__SHP__FRA_WGS84G_2020-07-29.7z.001
ftp://Admin_Express_ext:Dahnoh0eigheeFok@ftp3.ign.fr/ADMIN-EXPRESS-COG_2-1__SHP__FRA_WGS84G_2020-07-29.7z.001
ftp://Admin_Express_ext:Dahnoh0eigheeFok@ftp3.ign.fr/ADMIN-EXPRESS-COG_2-1__SHP__FRA_WGS84G_2020-07-29.7z.001
ftp://Admin_Express_ext:Dahnoh0eigheeFok@ftp3.ign.fr/ADMIN-EXPRESS-COG_2-1__SHP__FRA_WGS84G_2020-07-29.7z.001
ftp://Admin_Express_ext:Dahnoh0eigheeFok@ftp3.ign.fr/ADMIN-EXPRESS-COG_2-1__SHP__FRA_WGS84G_2020-07-29.7z.001
ftp://Admin_Express_ext:Dahnoh0eigheeFok@ftp3.ign.fr/ADMIN-EXPRESS-COG_2-1__SHP__FRA_WGS84G_2020-07-29.7z.001
ftp://Admin_Express_ext:Dahnoh0eigheeFok@ftp3.ign.fr/ADMIN-EXPRESS-COG_2-1__SHP__FRA_WGS84G_2020-07-29.7z.001
ftp://Admin_Express_ext:Dahnoh0eigheeFok@ftp3.ign.fr/ADMIN-EXPRESS-COG_2-1__SHP__FRA_WGS84G_2020-07-29.7z.001


Etape 1 - Import des données 
a- le fond de cartes 

b- les données statistiques  

c- jointure du fond de carte et des données statistiques 

d- définir la nature des variables à cartographier (typage) 



A- Importer un fond de carte 

Plusieurs fonds de carte disponibles 

  
Les pays du monde  

Des maillages administratifs pour certains pays 

Les régions européennes 

la France par régions, par départements, par 

Communes 

 

 

Utiliser ses propres fonds de carte : plusieurs formats disponibles 

 Shapefile ; GeoJson ;  TopoJson ; Kml ;  Gml ; csv 

 

 

 

Pour ouvrir une couche de type Shapefile : penser à 

insérer l’ensemble des fichiers qui composent la couche 



Gérer le typage des données des couches 
Etape déterminante  : le typage 
des variables conditionne l’accès 
à des types de représentations 
cartographiques 

Magrit propose 3 catégories de variables 
et l’identifiant 

Pour rappel, un Shapefile est constitué de 
données attributaires et de données 
géométriques.  

Identifier la nature « catégorie » de 
chaque variable 

• Les variables nominales sont 
dénommées « catégorie » 

• Les variables quantitatives  
continues sont dénommées « ratio » 

• Les variables quantitatives discrètes 
sont dénommées « stock » 

• Ou identifiant 

Cliquer sur 

chaque 

variable  

pour en 

définir son 

type 



B- Importer un fichier de données statistiques 
Sélectionner le fichier de données externes 
Plusieurs formats de fichiers disponibles :  

CSV (champ séparé par des ;), Tsv (champ séparé par des tabulations), xls et xlsx  

 

Attention : pour les fichiers XLS et XLSX :   

Les données à cartographier sont stockées dans la première feuille du classeur,  

Les données sont déjà préparées sous la forme de matrice d’informations 

Définir les données en format numériques, texte, date… Les formules sont ignorées 



C- La jointure entre le fond de carte et le fichier excel 

Identifier la colonne commune (clé 

de jointure) entre le fond de carte et 

le fichier Excel 



D) Définir la nature des variables du fichier de 
données externes (Excel ou autre) 

Pour rappel, les choix de 
représentation cartographique 
découlent de ce typage. 

 

Si besoin  : modifier les 
propositions pré-établies 

 

• Les variables nominales sont 
dénommées « catégorie » 

• Les variables quantitatives  
continues sont dénommées 
« ratio » 

• Les variables quantitatives  
discrètes sont dénommées 
« stock » 

• Existence d’un type 
identifiant 

X 



Etape 2 – choisir la représentation 



Magrit : 12 représentations possibles 

Cartes en cercles 

proportionnels 
Cartes 

choroplèthes 

Cartes sur 

variables 

individuelles 

 

Cartes de 

symboles 

Les cartes en symboles 

proportionnels et ratio 

Cartes en symboles 

proportionnels et 

valeur individuelle 

Cartes en 

gaufres 

Cartes de 

discontinuité 

Cartes en carroyage 

Cartes de 

flux ou de 

liens 

Cartes en lissage 

Cartes en anamorphoses 



Exemple 1 – représenter  

le nombre de résidences secondaires  



Représenter le nombre de résidences secondaires  

Une variable quantitative discrète comme un stock est représentée 

par un symbole proportionnel 

 
Les étapes  

1 - Sélectionner la variable dans la 

liste déroulante proposée 
 

2 - Définir  les paramètres de taille du 

symbole (l’application définit par défaut 

la taille du cercle en fonction de la plus 

forte valeur de la série statistique). 

En cas de collection de cartes, 

(phénomène étudié à plusieurs dates, 

penser à fixer la taille du symbole 

sur la plus grande valeur de toutes 

les dates étudiées) 

 

3 –définir le type de symbole (cercle 

ou carré) 

 

4 –choisir la couleur dans la palette  

  

  



Représenter le nombre de résidences secondaires  

Carte brute sans 

habillage 

• Un nouveau calque de cercles 
proportionnels a été ajouté au fond de 
carte initial, 

• Possibilité de le rendre invisible,  

• de le supprimer 

• de gérer sa légende 

• de visualiser les données 

 

 



Mettre en forme les cercles 
 

Taille des symboles 

Couleur de remplissage 

Couleur et épaisseur des traits 

 

 



Ajouter une légende  
 

Dans la gestion des couches,  

1 - Sélectionner le calque associé à la carte et cliquer sur l’icône légende 

2 - Remplacer le titre de la légende (par défaut est inscrit le nom de la variable cartographiée) 

3 - Choisir d’encastrer ou non les symboles proportionnels 

 



Etape 3 – Gérer l’habillage de la carte 

 - l’habillage obligatoire : légende, titre, 

échelle, source, auteur 

 - l’habillage supplémentaire : orientation, 

cartouche, encadré, …  

 

 



Gérer l’habillage 
• Menu « habillage et 

mise en page » 

• Position de la carte 

dans la fenêtre 

• Ajout d’un titre 

• Ajout d’autres 

éléments 

• Flèche 

• Texte 

• Symbole 

• Rectangle pour mettre un cadre 

• Elipse 

• Flèche d’orientation 

• Echelle 
• Pour mettre un élément : Clic souris sur l’icône de l’objet pour le sélectionner et Clic dans la fenêtre carte 

pour définir son emplacement et sa construction 
 

• Pour modifier un objet :  Double clic sur l’objet (petites poignées rouge apparaissent) 

• Pour changer le style, supprimer un objet : Clic droit sur l’objet dessiné 



Afficher des noms de communes 

Choix d’afficher les noms de 

communes concentrant plus de  

1 000 résidences secondaires 



Afficher des noms de communes 
Ajout d’une couche label dans la gestion des couches 



Ajouter un titre à la carte 

• Inscrire le titre 

dans cet 

emplacement 

 

Clic droit pour modifier les 

propriétés de l’objet titre 

 



Proposition de carte habillée et mise en page 

Sélectionner le i 

(information) permet de 

disposer d’informations sur 

l’unité spatiale survolée 

avec la souris 

S’informer sur un objet 

géographique et ses données 



Export de la carte et enregistrement du projet 

Export de la carte en image 

3 formats : svg, png ou geojson 

 

 Se positionner sur la couche de la 

carte que l’on souhaite exporter 

 Carte enregistrée dans dossier 

téléchargement  

Enregistrement du projet 

Clic sur icone disquette 

 projet enregistrer dans dossier 

téléchargement 

Ouverture d’un projet déjà initié 

Clic sur icone dossier 



Exemple 2 – représenter  

la part des résidences secondaires  

dans les logements 

 

- calcul de la variable 

- représentation cartographique 



Calculer une nouvelle variable (champ) 
Magrit donne la possibilité de créer de nouvelles variables, 

mais il est préférable de le faire sur un autre support (Excel) 

 

Part des résidences secondaires d’une commune  

= effectif de résidences secondaires  d’une commune / nombre de logements de la commune * 100 

 Etapes  

Se positionner dans la couche du fond de carte 

Afficher les données attributaires 

Cliquer sur bouton ajouter un champ 

Calculer le champ (parfois par étapes successives) 

 



Cartes choroplèthes 
Représenter la part de résidences secondaires dans les logements 

Variable de type quantitative continue (représentée par la variable visuelle valeur) 
 

Nécessité de discrétiser la série (découpage en classes) 
 

Sélectionner l’icône paramètre pour visualiser l’histogramme  
• Choisir le type de discrétisation  

• Choisir le nombre de classes 

 

 

Avec Magrit :  discrétisations possibles 

à choisir selon la forme de la série 

 

Quantiles : effectifs égaux par classe 

Q6 : quartiles avec isolement des  5e + 95e 

percentiles  (soit 6 classes)  

Jenks : formation des classes sur variance  

inter et intra  

intervalles égaux : classes de même  

amplitude  

Écart-type :  

Progression géométrique 

Intervalles manuels : chois des bornes de 

classes par l’utilisateur 

 

 



D’autres représentations possibles 



Cartes de discontuinuité 

 

Mise en évidence de ruptures entre 

les unités spatiales 

 

 

Discontinuité  sur les fréquences de 

résidences secondaires (discrétisation 

de Jenks) 



Cartes en symboles proportionnels et ratio 
 

Représenter le nombre de résidences secondaires et sa part dans les logements 

2 Variables à cartographier sur la même carte 

 

 

Attention à la taille des symboles,  

risque de ne pas percevoir la variable  

de type ratio dans un petit cercle 

 

 Selon les cas, privilégier 2 cartes différentes 



Cartes en lissage 
 

Représenter la part des résidences secondaires  dans les logements  

en s’affranchissant du maillage administratif 

 
Pour étudier des phénomènes spatiaux continus 

(maillages administratifs considérés comme des 

coupures artificielles)  image + ou – simplifiée 

avec mise en évidence des spécificités locales et 

tendances générales 
 

Calcul d’un potentiel  : calculer la valeur d’une 

variable quantitative discrète en tout point de 

l’espace en fonction de son voisinage 



Cartes en anamorphose 
 

Représenter de nombre de résidences secondaires avec un cartogramme 
 

Déformation des surfaces des communes selon une variable de quantité (ici le volume de résidences 

secondaires) 

(Les contours des communes sont aussi déformés) 



Exemple 3 – représenter des flux 

 



Cartes de flux 
Représenter des flux entre des origines et des destinations 

Exemple des navettes domicile – travail  :  

flux entre commune de résidence et commune de travail  

(flux >100 actifs) 

Etapes 

1 - Constituer la matrice d’information origine-destination  

en format Excel, csv 

A minima le code de l’entité d’origine, le code de l’entité de 

destination, la variable de flux à cartographier 

Entité des colonnes sur la première ligne :  
 

2 - importer fond de carte et la matrice origine destination  

sous Magrit 
 

3 - joindre la matrice et le fond de carte 

attention  au message d’alerte car  

plusieurs lignes de la matrice  

ont le même code commune 
 

4 - procéder à la carte de flux 

(diapo suivante) 
 

5 – réaliser la mise en page 

Matrice origine-destination 



Cartes de flux 
Représenter des flux entre des origines et des destinations 

 

Exemple des navettes domicile – travail  : flux entre commune de résidence et commune de travail 

(flux >100 actifs) 

4 –Réaliser la carte de flux sous magrit 



Vers la pratique de 

Philcarto 

 

http://philcarto.free.fr/ 

 

http://philcarto.free.fr/
http://philcarto.free.fr/


Philcarto 

Un logiciel de cartographie thématique gratuit développé sous Windows depuis le début des 

années 2000 (Dernière version 2019) 

• Dès le début, s’est inscrit dans une chaine de traitements avec différents logiciels 

• Logiciel de dessin de type (Adobe Illustrator puis inkscape) pour la numérisation des fonds de carte et la mise en page des cartes  

• Excel pour la gestion des données statistiques 

 

• Des modules additionnels (Eclats et Phildigit) accompagnent Philcarto  
• Eclats pour la sélection d’éléments géographiques dans des couches géographiques et matrice d’information géographique,  

• Phildigit pour effectuer des  numérisations de fond  de cartes 

 

• Interopérables avec les SIG pour les couches de données SIG (Mapinfo et Esri)  

 

Conçu par Philippe Waniez (DR à l’IRD, PR à Bordeaux ) 

• Traduit en plusieurs langues (dont français, anglais, espagnol, portugais) 

• Documenté 

• Mettant à disposition des fonds de cartes avec des jeux de données 

 

Un logiciel sous licence : mention du nom du logiciel pour toute carte produite ce logiciel 

•   « Réalisé avec Philcarto : http://philcarto.free.fr » 

 



Philcarto 
Logiciel conçu pour le traitement, l’exploration de données géographiques 

 - un module Carto pour la cartographie thématique 

 - un module Explo pour l’analyse exploratoire 

 - un module Multiv pour de l’analyse de données (ACP, AFC et Classif) 

 - une méthode d’analyse territoriale  multiscalaire 

 

 

Choix de la représentation 

+  

différents traitements  

statistiques  

Export de la carte 

Différents formats 

Enregistrement du projet 

Import  des données 

Fond de cartes avec ses  

données attributaires et 

fichier de données de 

statistiques externes 

 

 

Habillage 

titre 

légende 

échelle 

source 

auteur 

Avec un 

autre 

logiciel 

Adobe 

Illustrator 

(.ai), 

Inkscape  

Chaîne de traitements 



Les fonds de carte sous philcarto 
Lecture des fonds de carte en format Shape (shp) ou adobe illutrator (ai) 

Conversion lors de l’import des couches .shp en format adobe illustrator (.ai) 

 

Exemple de la couche des limites communales en Isère (couche de type surfacique) 

Conversion de la couche  shape   en   Format AI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 types de calques possibles selon l’implantation des entités des couches 

 .S pour les surfaces (ex : limites des départements, des communes) 

 .L pour les polylignes (ex : linéaire de routes, de fleuve) 

 .P pour les objets ponctuels  

Limite communale et centroïde 

Pour info : création d’un 

centroïde pour toutes les 

unités surfaciques.  

Ces centroïdes sont 

stockés dans un calque 

de type.p utilisé pour les 

représentations en 

cercles proportionnels 

 



Importer un fond de carte .shp et les données 
Procédure d’import 

1 - Sélectionner la couche .shape à importer 

 

 

2 - Identifier la variable qui sert de code 
identifiant unique 

 Conversion du fond en format ai et création d’un 
fichier d’identifiant pour faire le lien avec la matrice 
d’informations géographiques (données 
statistiques) 

  
 

3 - Importer le fichier de données statistique  

en format .xls ou .txt 

Sous Excel : sélectionner la feuille des données 

 Typer les variables 

 nominale (en rose) : var nominale 

 quantité (en vert) :  var quantitative discrète 

 rapport (en bleu) : var quantitative continue 

 

 donne accès à l’interface pour la réalisation de carte 

 

 

 



Interface de Philcarto 
Interface visible après l’import des données 

variables stockées dans 2 menus différents 

selon leur nature 

Couleur pour les variables nominales et 

quantitatives continues (rapport) - Module bleu 

Symbole pour les variables quantitative discrète 

(quantité) - Module vert 

 

Des choix de représentation selon les variables 

sélectionnées 

 

 

 

 

Fenêtre de visualisation de la carte 

 et des résultats statistiques 

3 menus déroulants 

 

Possibilité d’insérer des fonds de carte 

d’habillage 

 

Visualisation d’une ou plusieurs cartes 



Représenter des cercles proportionnels 

• Carte et légende associées 
directement 

 

• Possibilité de choisir la taille du  
cercle maximal (comparaison 
de cartes) 

 

• Possibilité d’évider ou non les 
cercles les plus importants 

 

• Choix des valeurs des 
symboles figurant en légende 

 

• Choix de la couleur des cercles 

 

• Attention : mise en page à 
réaliser avec un autre logiciel 

Représenter la population en Isère en 2015 

 

Dans l’outil carto : Sélectionner la variable pop15 (variable quantitative discrète) 



La part des 60 ans et plus dans la population iséroise (variable quantitative continue) 

Représenter des cartes choroplèthes 

• Carte et légende associées directement 

 

• Choix des discrétisations 

• Q6 - quartile et 5e et 95e percentile 

• EF -Effectif égaux 

• St - Standardisation 

• Jenks – variance inter/intra 

• Am - Amplitude égale 

• 1,2,3 - Discrétisation manuelle 

 

• Choix du nombre de classes 

 

• Possibilité de visualiser l’histogramme 

 

• Choix des gammes de couleur et de leur 
dégradé 

 

 

• Attention : mise en page à réaliser 
avec un autre logiciel 



Utiliser éclats - sélection d’entités 

géographiques dans un ensemble 

• Effectuer des sélections dans des matrice d’informations géographiques (sous Excel) 

• Effectuer des sélections d’entités géographiques dans une couche shape 

 

• Exemple : sélectionner les communes de l’isère dans l’ensemble des communes de 

France (BD AdminExpress-IGN) 

 



Eclats 
1 - Ouvrir le fichier shape 
 

2 - Identifier le champ de sélection 

(ici : on retient toutes les communes  

ayant un code de département =38) 
 

3 – cliquer sur exécuter la sélection dans le shapefile 
 

4 – attendre l’information sur la fin du travail 

 

 

 

 

 
 

5 –ajout de fichier dans le répertoire de travail 

 

 

 
 

Renommer ces fichiers (exemple commune_carto_isère) 

 

6 – importer le fond de carte sous Philcarto 

(procédure Diapo 51) 

 

 

 

 


